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результаті безвідповідального ставлення до природи знищено ліси на значних територіях, суттєво скоротилася 

чисельність багатьох тварин, птахів і рослин, деякі – навіть повністю зникли з поверхні Землі. 

Дуже активною формою організації екологічного виховання учнів 1-4 класів є екскурсії, походи, 

експедиції, вони є не тільки заходами відпочинку, а мають глибоку й серйозну навчально-виховну природоохоронну 

спрямованість, містять в собі також ряд завдань з екології, що сприяють розвитку творчих здібностей дітей. 

Вивченням проблеми екологічного виховання учнів початкових класів займалися видатні педагоги 

минулого такі, як О.В. Духнович, К.Д. Ушинський, В.О.Сухомлинський. У їхніх працях розкриваються погляди 

щодо виховання дитини засобами природи. На сьогодні багато науковців та педагогів-практиків присвятили свої 

дослідження проблемі екологічного виховання, серед них: Н.В. Лисенко, Н.Ф. Яришева, Н. Глухова, В. Скребець, В. 

Фокіна, С. Ніколаєва, З. Плохій, Н. Кондратьєва, І.Д. Звєрєв,Д.М. Гродзинський та ін. 

Велику спадщину щодо виховання молодших школярів через світ природи залишив нам видатний педагог 

В.О. Сухомлинський. Він надавав особливого значення впливу природи на формування, становлення та розвиток 

особистості дитини молодшого шкільного віку. «Людина була і завжди залишиться сином природи, і те, що ріднить 

її з природою, повинно використовуватися для її залучення до багатств духовної культури, – казав Сухомлинський. – 

Світ, що оточує дитину, це, насамперед, світ природи з безмежним багатством явищ та невичерпною красою. У своїй 

роботі «Серце віддаю дітям» Василь Олександрович дає вчителям таку пораду: «Ідіть у поле, у парк, пийте з джерела 

думки, і ця жива вода зробить ваших вихованців мудрими дослідниками, допитливими людьми і поетами».[5, ст.13] 

В.О. Сухомлинський неодноразово відзначав, що сама природа не виховує, а виховує тільки активна дія в 

ній. «Мене вражало, – каже Сухомлинський – що захоплення дітей красою перепліталося байдужістю до долі 

прекрасного. Милування красою – це лише перший паросток доброго почуття, яке треба розвивати, перетворювати в 

активне прагнення до діяльності». Сухомлинський пропонує для реального втілення цього положення в дію 

створити живий куточок, де всі діти будуть брати участь у догляді за тваринами, організувати «пташині» і «звірячі» 

лікарні, висаджувати дерева. 

У своїй педагогічній діяльності В.О. Сухомлинський використовував «уроки мислення» серед природи, які 

умовно можна поділити на два види: 

- логічного типу, що спрямовані на формування системи наукових знань про закономірності розвитку 

природи і розвиток пізнавальних здібностей дітей («Живе і неживе», «Неживе пов’язане з живим”» «Все в природі 

змінюється», «Сонце – джерело життя»); 

- художнього типу, що сприяли розвитку естетичних відчуттів, емоційної пам’яті, образного мовлення, 

бережливого ставлення до природи («Перший зимовий ранок», «Світ квітів серед зими», «Сонце після літнього 

дощу», «Веселка над річкою», «Дванадцять відтінків вбрання осіннього лісу – як їх назвати»). 

   Розвиток і формування екологічних понять учнів початкової школи на сьогодні є важливим і необхідним 

компонентом екологічного виховання школярів. В умовах розбудови шкільної освіти ця проблема потребує 

удосконалення і якісного методичного забезпечення. Формування екологічних понять є важливою умовою 

розуміння учнями існуючих зв’язків у природі, а також є основою для розвитку екологічної культури та свідомого 

ставлення до природи, раціонального використання природних ресурсів, збереження біосфери і цивілізації. Крім 

того, необхідною умовою формування екологічної культури є використання активних методів навчання, проведення 

системи тематичних екскурсій та організація дослідницької діяльності молодших школярів. 
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Соціально-політичне життя та економічний розвиток країни здійснюють значний вплив на формування 

підростаючого покоління. Проблеми, з якими зустрічається дитина у процесі соціалізації, позначаються на її 

соціальній поведінці. Особливо це стосується періодів катаклізм, які породжують важковиховуваність.  

Важковиховуваність – це соціально-педагогічна проблема, з якою стикаються педагоги, громадськість при 

здійсненні виховного процесу.  

Подолання важковиховуваності вчені 20–30-х рр. ХХ ст. вважали важливим елементом виховної роботи. 

Проблему досліджували Е. Аркін, М. Басов, П. Бєльський, В. Бехтєрєв, П. Блонський, Л. Виготський, А. Залкінд, 

А. Залужний, Л. Занков, В. Кащєнко, Н. Крупська, В. Куфаєв, М. Левітіна, А. Луначарський, А. Макаренко, 

В. Мясіщєв, В. Сорока-Росинський, С. Шацький, Г. Фортунатов та ін. Окремі аспекти проблеми проаналізовані у 

працях І. Арямова, А. Грабарова, О. Грибоєдова, П. Ефруссі, А. Калашникова, В. Кащенко, С. Моложавого, 

Н. Озерецько, В. Рубінштейна та ін. 

Термін  «важковиховуваність» пройшов ряд перетворень. Ще у першій половині XIX ст.  «важкими» 

вважали лише дітей з різко вираженими фізичними вадами: сліпих, глухих, глухонімих тощо. Частіше 

використовували термін  «важке дитинство»,  «морально-дефективний»,  «бездоглядність»[10]. 

Педагоги 20–30 рр. ХХ ст. по різному тлумачили поняття  «важкі діти». Особливу увагу вони приділяли 

вивченню загальних і відмінних особливостей, які були притаманні даним вихованцям, на основі чого створювалися 

авторські типології важких школярів. Під типологічними особливостями дитини дослідники розуміли ті 
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індивідуальні відмінності, які, з одного боку, дозволяли співвіднести вихованця з визначеним типом і в той же час 

вирізнити його розвиток від абстрактної, середньостатистичної норми [4]. 

Так, А. Грабаров вважав, що поняття  «важкі діти» – це одне з невизначених понять. Для одних – це діти 

слабообдаровані, невстигаючі, для інших, – діти, яких не сприйняла школа, або діти з яскравою індивідуальністю, 

котра знаходиться на межі з хворобою [3, с. 50]. 

Відомий педолог П. Блонський із поняттям  «важковиховуваність» тісно пов’язував такі поняття, як  

«педагогічно важкий» та  «соціально занедбаний» вихованець. Аналізуючи типологію  «важких», вчений виділяв 

невстигаючих, дезорганізаторів, лінивих, одинаків у сім’ї, психічно нерозвинутих дітей (в основу типології закладені 

провідні причини важковиховуваності дитини) [10]. 

Л. Виготський, підкреслюючи наукову недоцільність термінів  «важка дитина»,  «важковиховувана дитина», 

справедливо наголошував на тому, що це досить широкі поняття, які визначають категорії дітей, що чітко 

відрізняються одна від одної, але об’єднані спільною негативною рисою: усі ці діти важкі у виховному відношенні [2, 

с. 35]. 

Термін  «важкий»,  «важковиховуваний»,  «учень з відхиленнями у поведінці» вживають найчастіше як 

синоніми, їх використовують, як правило, для характеристики учнів з негативним ставленням до навчання та норм 

моральної поведінки [10]. 

Вагомою причиною появи важковиховуваних дітей вчені називали негативний вплив середовища. Зокрема, 

В. Мясіщев виділив види важковиховуваності, в залежності від стану нервової системи та соціального оточення 

особистості: важковиховуваність соціально-педагогічного походження, що виникає внаслідок антисоціального 

середовища та важковиховувані діти, які мають різноманітні нервові порушення [7, с. 7]. 

Своєю чергою, П. Бєльський виділяє такі групи важковиховуваних дітей: діти, які самі прагнуть 

задовольнити всі свої потреби; діти зі слабою волею, котрі легко потрапляють під вплив оточуючих; романтики-

мрійники; діти, що вчинили проступок, перебуваючи в особливому психічному стані; розумово-відсталі [1, с. 82].  

В свою чергу, В. Рубінштейн, враховуючи індивідуальні особливості підліткового віку, запропонував власну 

класифікацію, яка базувалася на аналізі умов, що сприяли виникненню цього негативного явища, а саме: зовсім 

безпритульні, або діти, які не знаходяться під опікою (державної установи, організації, опікунів, родичів, осіб, що 

взяли дитину на виховання); частково безпритульні, або діти, котрі знаходяться під опікою родини (або установ, 

організацій, приватних осіб, що їх замінюють. Залежно від наявності або відсутності необхідних умов В. Рубінштейн 

частково безпритульних дітей у свою чергу поділив на: дітей з неналежними умовами існування; дітей з відсутністю 

належного виховного впливу; дітей з відсутністю нагляду за ними; дітей з наявністю нездорової моральної 

атмосфери в сім’ї; дітей з факторами негативного впливу (жорстоке поводження, зловживання владою та ін.); 

неналежні умови дитячої праці [8, с. 95]. Його дослідження стали фундаментальними у подальшому вивченні 

проблеми важковиховуваності.  

Проблемою попередження дитячої важковиховуваності займалися П. Блонський, В. Крутецький та 

І. Озерецький. Так, С. Шацький прагнув вивчити соціальне оточення дитини, щоб закріпити позитивне в сімейному 

вихованні і протистояти негативному [9, с. 278]. Значну роль він надавав мистецтву. У майбутньому корекційні 

педагоги, практично апробувавши засоби мистецтва у роботі з дітьми з різними вадами, ввели спеціальну назву – 

«арттерапія». В. Крутецький та Н. Озерецький наголошували на необхідності зацікавлення дитини такими видами 

діяльності, які потребують від неї виявлення певних позитивних якостей та рис особистості, формування котрих є 

важливим завданням виховання.  

Подальший розвиток вирішення проблеми важковиховуваності знаходимо у працях Л. Виготського, 

А. Залкінда, В. Кащенка, Н. Крупської та А. Макаренка. Зокрема, Н. Крупська визначила основні причини, які 

сприяли появі важковиховуваних дітей, враховуючи соціальний характер цього явища: виховує вулиця, виховують 

суспільні заклади, уся оточуюча дійсність, увесь соціальний устрій [5, с. 347–348]. Вона наголошувала на важливості 

колективу у виникненні та подоланні означеного явища.  

А. Макаренко визначив педагогічні шляхи формування моральних установок важких дітей в умовах 

колективу і обґрунтував дійсні причини порушень взаємозв’язку між особистістю та суспільством. Розробив 

типологію важковиховуваних за трьома типами мотивів, а саме: мотивом  «присвоєння»,  «переважання» та  

«відокремлення», тим самим розкривши основні ознаки та показники прихованих форм важковиховуваності [6, с. 

25]. 

Отже, аналіз науково–педагогічних джерел дозволяє констатувати, що в 20–30–ті рр. ХХ ст. проблема 

важковиховуваності дітей була гостро актуальною. Вчені відносили до категорії важковиховуваних – дітей, які мали 

певні відхилення у психічному та фізичному розвитку або піддалися впливу соціального оточення. 
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РОЛЬ УСНОЇ НАРОДНОЇ ТВОРЧОСТІ У ФОРМУВАННІ МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
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Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент 
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Мовленнєвий розвиток – один з основних чинників  особистісного дошкільників. Ступінь становлення  

психіки  визначає рівень сформованості соціальних і пізнавальних досягнень  дитини – потреб і інтересів, знань, 

умінь і навичок, а також інших психічних якостей, що є основою культури кожної людини. Розвиток  мовлення дітей 

відбувається в процесі вдосконалення  практичного використання мови як засобу спілкування з іншими людьми [2, 

с. 28].  

Мета нашої розвідки –  розкрити вплив малих  жанрів фольклору  на формування мовлення дітей  

дошкільного віку. 

Теоретичні і практичні пошуки в галузі мовленнєвого розвитку дошкільників відображено в працях А. 

Богуш, Н. Гавриш, Т. Котик, К. Крутій, Н. Луцан та ін. Провідні педагоги і психологи (Л. Виготський, О. 

Запорожець, Н. Карпінська, А. Усова, К. Ушинський, Є. Фльоріна та ін.), фольклористи (В. Анікін, О. Афанасьєв, М. 

Булатів,  М. Забілін, О. Капіца, І. Сахаров, П. Шейн та ін.) підкреслювали важливе  значення словесної творчості 

народу для  становлення майбутньої мовленнєвої особистості. 

Сучасна наука окреслює малі фольклорні форми як продуктивні когнітивно-семантичні категорії, без 

засвоєння яких неможливе формування мовної компетенції людини. Використовувати фольклорні твори необхідно 

вже з перших місяців життя дитини, коли вона лежить у колисці та чує ніжні мелодії колисанки, що наспівує їй мати 

[1, с.11]. Необхідність уживання усної народної творчості полягає  в тому, що вона є невичерпним дидактичним 

матеріалом для різних видів роботи з дітьми дошкільного віку, містить глибоке навчальне, розвивальне та виховне  

значення.  Змістовна, інноваційна робота із різними  жанрами  фольклору  в  дошкільному віці  надасть  дітям  

теоретичні  літературні  знання  і  практичні  вміння, а саме:  збагатить їхнє мовлення,  підготує    до  кращого 

сприймання художніх творів, розширить коло  інтересів,  залучить  молоде  покоління  до  витоків  народних  

традицій,  створить  умови  для  розвитку творчих здібностей. 

Досвід показує, що цілеспрямоване і систематичне використання малих форм фольклору сприяє опануванню 

необхідних основ мовленнєвих знань, навчанню різних видів діяльності (ліпленню, малюванню, конструюванню, 

фізичному і музичному розвитоку), отриманню первиних навичків самостійної художньої творчості тощо. З цією 

метою було окреслено певну систему занять, ігор і вправ з їхнім поступовим ускладненням. Результатом стали 

позитивні емоції, веселий, бадьорий настрій вихованців, який сприяє засвоєнню рідної мови, розвиткові пам'яті, 

уяви, мислення, активізує фізичну активність, що передбачає формування всебічно розвинутої мовленнєвої 

особистості.  У процесі експерименту було застосовано різні види діяльності з уживанням народних казок, пісень, 

прислів'їв, приказок тощо. Наприклад, було проведено заняття на вивчення казок:  «Коза-дереза», «Мандруймо в 

казку», «Хліб –  усьому голова», «Бублики для Пана Коцького».  Крім занять з мовленнєвого розвитку, 

впроваджувалися в роботу дидактичні ігри, а саме: «Знайди усіх героїв казки», «Відгадай прислів'я» тощо.  

Ефективним було залучення прислів'їв, приказок, скоромовок тощо  під час режимних процесів. Наприклад, під час 

гімнастики –  «Хто ранок починає з зарядки, у того здоров'я в порядку», під чассніданку та обіду – «Кашу маслом не 

зіпсуєш», «Дорога ложка до обіду», «Добрий борщик та малий горщик», під час прогулянки –  «Любиш їздити –  

люби і саночки возити», «Питає лютий, чи добре взутий», «Якби знав, де впаду, то й соломки підстелив» під час 

трудової діяльності –  «Не хитруй, не мудруй, а чесно працюй», під час спостережень – «Багато снігу –  багато 

хліба», «Зимою сонце крізь плач сміється» та ін. Дослідно-експериментальна  робота підтверджує тезу, що перлини 

народної мудрості сприятимуть інтенсивному мовленнєвому розвитку малюків. Діти активно засвоювали малі 

фольклорні жанри.  

На прикінцевому етапі  експерименту рівень знань казок, прислів’їв, приказок, пісень, потішок значно 

покращився,  а саме: високий рівень збільшився на 7%, середній – на 13%,  а показники низького рівня зменшилися 

на 19 % . Проведена робота з дітьми відповідала особистісно-орієнтованій моделі навчання, за якої враховуються 

індивідуальні особливості дитини, допомагає встановити з дошкільниками оптимальні партнерські стосунки, 

створити атмосферу емоційної довіри та розкутості. Безперечно,  дитина –  це цілий світ: величезний, дивовижний, 

прекрасний, що відповідає сучасному психологічному та психолінгвістичному розумінню теорії мовленнєвої 

діяльності, яка виформовується комунікантами, їхніми інтенціями, комунікативною, соціально-прагматичною 

ситуацією і розгортається в послідовних взаємопов’язаних висловлюваннях. 

Отже,  в  період  сензитивного  засвоєння  мови,  коли  дитина  замінює  звуконаслідувальні слова 

правильною лексикою мови, починає засвоювати  звуки рідної мови, необхідно пропонувати дітям найкращі зразки 

народної  мудрості – малі фольклорні жанри: колискові, забавлянки, утішки, лічилки,  примовки, заклички, 

скоромовки. Адже саме вони «легкі для наслідування,  водночас  вводять дитину  у світ дорослого побутового життя, 

прилучають  до  споконвічних  національних  цінностей,  традицій,  звичаїв» [1,  с. 11-12]. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у вивченні проблеми наступності в роботі з розвитку 

мовлення засобами малих форм фольклору дітей дошкільного і молодшого шкільного віку. 
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